



WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

9月

4

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期二 农历戊戌年 七月廿五

第 19812 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

习近平出席中非领导人与工商界代表高层对话会暨第六届中非企业家大会开幕式并发表主旨演讲

强调支持非洲参与共建“一带一路”，共享发展成果，实现共同富裕

新华社北京9月3日电 (记者韩洁 郑明达)国家主席习近平3日在国家会议中心出席中非领导人与工商界代表高层对话会暨第六届中非企业家大会开幕式并发表题为《共同迈向富裕之路》的主旨演讲，强调中国支持非洲国家参与共建“一带一路”，愿同非洲加强全方位对接，打造符合国情、包容普惠、互利共赢的高质量发展之路，共同走上让人民生

活更加美好的幸福之路。

上午10时许，在热烈的掌声中，习近平同出席开幕式的非方领导人同步步入会场。习近平走上主席台，发表主旨演讲。

习近平指出，3年前，我在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上提出了旨在推动中非共同发展的“十大合作计划”，目前这些措施已结出累累硕果。中国同非洲国家加强战略对接，

密切经贸联系，在推动非洲工业化和现代化进程、基础设施建设、贸易和投资便利化、能力建设、减贫惠民等方面取得长足进展，中非合作成果正在造福非洲人民。

习近平强调，非洲人口占世界人口六分之一。实现包括非洲人民在内的各国人民共同富裕，是推动构建人类命运共同体的重要内容。(下转第3版)

中非合作论坛北京峰会隆重开幕

习近平出席开幕式并发表主旨讲话

强调携手打造新时代更加紧密的中非命运共同体

重点实施好产业促进、设施联通、贸易便利、绿色发展、能力建设、健康卫生、人文交流、和平安全“八大行动”



9月3日，中非合作论坛北京峰会在人民大会堂隆重开幕。中国国家主席习近平出席开幕式并发表题为《携手共命运 同心促发展》的主旨讲话。新华社记者 刘卫兵 摄



9月3日，中非合作论坛北京峰会在人民大会堂隆重开幕。中国国家主席习近平出席开幕式并发表题为《携手共命运 同心促发展》的主旨讲话。这是开幕式前，习近平同出席论坛峰会的外方领导人集体合影。新华社记者 张领 摄

新华社北京9月3日电 (记者白洁 朱超 丁小溪)3日，中非合作论坛北京峰会在人民大会堂隆重开幕。中国国家主席习近平出席开幕式并发表主旨讲话，强调中非要携起手来，共同打造责任共担、合作共赢、幸福共享、文化共兴、安全共筑、和谐共生的中非命运共同体，重点实施好产业促进、设施联通、贸易便利、绿色发展、能力建设、健康卫生、人文交流、和平安全“八大行动”。

初秋的北京，天安门广场和长安街两旁鲜花盛开，中非合作论坛成员国国旗、非洲联盟会旗和印有中非合作论坛会徽的旗帜迎风飘扬。人民大会堂北门外，礼兵分列红地毯两侧。16时许，出席论坛峰会的外方领导人陆续

抵达。习近平在北大厅热情迎接，同他们一一亲切握手，互致问候。随后，中外领导人集体合影。

大礼堂里灯光璀璨，花团锦簇，中非伙伴共聚一堂。主席台上，中非合作论坛会徽格外醒目，中国和53个非洲国家国旗、非洲联盟会旗整齐排列在以中英法文书写着“2018年中非合作论坛北京峰会”的巨幅蓝色背景板前。16时40分许，军乐团奏响热烈庄重的欢迎进行曲，习近平和外方领导人同步步入会场，全场起立，掌声雷动。

掌声中，习近平发表题为《携手共命运 同心促发展》的主旨讲话。

习近平向出席论坛峰会的外方领导

人，包括冈比亚、圣多美和普林西比、布基纳法索3个论坛新成员领导人表示热烈欢迎。

习近平指出，中非双方基于相似遭遇和共同使命，在过去的岁月里同心同向，守望相助，走出了一条特色鲜明的合作共赢之路。在这条道路上，中国始终秉持真实亲诚理念和正确义利观，同非洲各国团结一心、同舟共济，携手前进。中国在合作中坚持真诚友好、平等相待，坚持义利相兼、以义为先，坚持发展为民、务实高效，坚持开放包容，兼收并蓄。中国坚持做到“五不”，即，不干预非洲国家探索符合国情的发展道路，不干涉非洲内政，不把自己的意志强加于人，不在对非援助中附

加任何政治条件，不在对非投资融资中谋取政治私利。中国希望各国都能在处理非洲事务时做到这“五不”。

习近平强调，非洲发展不可限量，非洲未来充满希望，中非友好合作前景广阔，中非全面战略合作伙伴关系发展大有可为。中国永远是非洲的好朋友、好伙伴、好兄弟。中非合作好不好，只有中非人民最有发言权。任何人都不能破坏中非人民的大团结，任何人都不能阻挡中非人民振兴的步伐，任何人都不能以想象和臆测否定中非合作的显著成就，任何人都不能阻止和干扰国际社会支持非洲发展的积极行动。

习近平指出，和平与发展是当今时代的

主题，也是时代的命题。面对时代命题，中国愿同世界各国携手构建人类命运共同体；愿同国际合作伙伴共建“一带一路”，把“一带一路”建设成为和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路；将积极参与全球治理，推动全球治理体系更加平衡地反映大多数国家特别是发展中国家的意愿和利益；将坚定不移坚持对外开放，坚定不移维护开放型世界经济和多边贸易体制。

习近平强调，中国是世界上最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆，中非早已结成休戚与共的命运共同体。我们愿同非洲人民共筑更加紧密的中非命运共同体，为推动构建人类命运共同体树立典范。

第一，携手打造责任共担的中非命运共同体。我们要加强在涉及彼此核心利益和重大关切问题上的相互理解和支持，密切在重大国际和地区问题上的协作配合，维护中非和广大发展中国家共同利益。

第二，携手打造合作共赢的中非命运共同体。我们要用好共建“一带一路”带来的重大机遇，把“一带一路”建设同落实非洲联盟《2063年议程》、联合国2030年可持续发展议程以及非洲各国发展战略相互对接，开拓新的合作空间，发掘新的合作潜力。

(下转第2版)

习近平和彭丽媛欢迎出席中非合作论坛北京峰会的外方领导人夫妇

新华社北京9月3日电 国家主席习近平和夫人彭丽媛3日在人民大会堂举行宴会，欢迎出席中非合作论坛北京峰会的外方领导人和夫人。李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人出席。

当晚的人民大会堂灯火通明，欢乐祥和。习近平和彭丽媛同贵宾们亲切握手，互致问候。56位活泼可爱的少年儿童手持中非合作论坛成员国旗、会旗，热烈欢迎中外领导人夫妇，手拉手一一引领领导人夫妇集体合影。习近平和彭丽媛同各国领导人及夫人在巨幅苏绣壁画《长城》前合影留念。随后，壁画打开，中外领导人夫妇在汉白玉台阶前驻足，欣

赏童声合唱《茉莉花》。在前往宴会厅沿途，盛装的青少年载歌载舞，欢迎远道而来的贵宾。

宴会厅内，张灯结彩，高朋满座。在欢快的迎宾曲中，习近平和彭丽媛同贵宾们共同步入宴会厅。

习近平发表致辞，代表中国政府和中国人民热烈欢迎各位领导人的到来。习近平指出，12年前，中非领导人在北京欢聚一堂，共叙友谊，共商合作。12年后，我们再次在这里共襄盛举，秉持初心，继往开来。12年来，中非关系始终健康快速发展，各层次交往更加密切，各领域合作更加红火，中非友好大家庭力量更加壮大，中非人民命运更加紧密在一起。

中国的“非洲元素”和非洲的“中国元素”交相辉映，中非人民交流多姿多彩，亮点纷呈。

习近平强调，我们将以更加坚定的信念和决心，一起为构建更加紧密的中非命运共同体绘制蓝图，共同奏响推动构建人类命运共同体的恢弘乐章；一起为全面实施中非合作“八大行动”作出规划，携手推进共商共建共享“一带一路”伟大进程；一起为加强发展中国家团结合作贡献智慧和力量，协力铸就促进世界和平与发展的坚强支柱。中国愿同非洲国家一道，以行动兑现承诺，以实干书写历史，让中非人民生活更加幸福美满，让中非友谊的明天更加光辉灿烂。

论坛共同主席、南非总统拉马福萨代表非洲国家致辞。他表示，中非合作论坛是南南合作和多边合作的重要平台。“独行快，众行远”，非洲国家要实现《2063年议程》伟大愿景，中国是可以信赖的合作伙伴，论坛北京峰会必

将使中非关系提升到新的高度。与会各国外交部长要齐心协力，继往开来，确保峰会取得圆满成功，为新时代中非友好合作奠定坚实基础。宴会将在欢快热烈的气氛中进行。习近平同各国外交部长亲切交谈，共同祝愿中非各国外交部长齐心协力，继往开来，确保峰会取得圆满成功。

(下转第2版)

中非合作，他们是亲历者

今天，本报记者采访了三位中非合作的亲历者，倾听他们带来的故事，体味这些鲜活生动、源自一线的友谊情深。

一条“运输生命线”

1976年，坦赞铁路全线通车，这条被誉为“南南合作典范”的铁路，联结起中非之间跨种族、跨世纪的真挚友谊。

42年后，2018年1月1日，中国在非洲建设

和运营的首条跨国电气化铁路亚吉铁路通车。亚吉线西起埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，向东连接至吉布提港，全长752公里。

之前，货物从吉布提港运输到亚的斯亚贝巴主要通过公路运输，单程运输时间3天以上，逢雨季甚至需要1周。亚吉铁路开通后，这一时间缩短为十几个小时，运输成本下降30%。因此，亚吉线也被当地誉为“运输生命线”。

中国铁建中土集团的陆海强是参建这条

交通大动脉的一员。今天，本报记者在北京见到他时，这位在非洲陆续驻守了11年的项目经理刚回国不到两个月。“这次我主要负责埃塞俄比亚米埃索至达瓦利段的建设，负责路段长339公里。”陆海强说，在当地，上一条铁路建设还要追溯到20世纪初，因为多年没修过铁路，沿线地质资料、水文资料甚至连降雨量统计都是空白，每个方案都得从零做起。

(下转第3版)

交通大动脉的一员。今天，本报记者在北京见到他时，这位在非洲陆续驻守了11年的项目经理刚回国不到两个月。“这次我主要负责埃塞俄比亚米埃索至达瓦利段的建设，负责路段长339公里。”陆海强说，在当地，上一条铁路建设还要追溯到20世纪初，因为多年没修过铁路，沿线地质资料、水文资料甚至连降雨量统计都是空白，每个方案都得从零做起。

新华社记者 孙奕 孔祥鑫 吴嘉林

“我们愿同非洲人民心往一处想、劲往一处使，共筑更加紧密的中非命运共同体，为推动构建人类命运共同体树立典范。”

3日下午，在2018年中非合作论坛北京峰会上，中国国家主席习近平在题为《携手共命运 同心促发展》的主旨讲话中如此宣示。

这是继中非合作论坛2006年北京峰会和2015年约

翰内斯堡峰会之后，中非友好大家庭的又一次大团圆。

秋光灿烂，晴空澄澈。下午4时许，中非合作论坛非

方成员国国家元首、政府首脑、代表团团长及国际和地

区组织负责人等相继抵达人民大会堂。

来宾中，既有来自冈比亚、圣多美和普林西比、布基纳法索3个论坛新成员的领导人，也有吉布提总统盖莱、赤道几内亚总统奥比昂等出席前两次峰会的老朋友。不远处而来，合作共赢是他们共同的心愿。

人民大会堂北大厅苏绣壁画《长城》恢弘大气，寓

意友谊绵延万里。习近平主席热情迎接外方领导人，同他们一一握手，互致问候。随后，中外领导人集体合影。

承前启后、继往开来。中国和非洲将如何共叙友情，共商合作，共话未来？

人民大会堂北大厅苏绣壁画《长城》恢弘大气，寓

意友谊绵延万里。习近平主席热情迎接外方领导人，同他们一一握手，互致问候。

“中非友好合作前景广阔，中非全面战略合作伙伴关系发展大有可为！”

这是同心同向真诚合作的期盼，这是携手前进共

创未来的信念。

掌声如潮，经久不息。

——掌声中，中国和非洲在逐梦道路上结伴同行。

会场内，中非各界人士约3200人认真聆听讲话。他们不会忘记，中国和非洲风雨同舟、患难

与共，结下了同呼吸、共命运、心连心的兄弟情谊。

今天的非洲正致力于实现联合自强、发展振兴，中国人民正致力于实现中华民族伟大复兴的中国梦。

——中非合作论坛北京峰会开幕式侧记

同心逐梦，共筑美好未来

中非合作论坛

本报记者 黄康 赵航 王伟伟

9月3日至4日，北京迎来中非友好大家庭的又一次大团圆。一直以来，中非在公共卫生、基础设施、人文交流等各方面务实合作，稳步推进，硕果累累。

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388

84151263

84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716